

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.
Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

Orihuela 12 de Julio de 1905.

REDACCION:

Calle de Flores número 5.
La correspondencia á la

ADMN.: ALFONSO XIII I.

ACTUALIDAD

El conflicto político originado entre los ministros de Hacienda y Agricultura con motivo de haber pedido este último algunos créditos para solucionar la crisis agraria de Andalucía, ha quedado satisfactoriamente resuelto.

El Sr. Urzais ha cedido, y en el último consejo de ministros celebrado ayer quedó acordado publicar el decreto autorizándolos con las firmas de todos los ministros, redactado por Romanones y refrendado por el presidente del consejo.

Reconocemos como todo el mundo la necesidad y la urgencia que pide la resolución del conflicto agrario, pero no es menos cierto que el Sr. Ministro de Hacienda, no iba descaminado al pedir cuenta detallada de las obras en que tenían que invertirse los créditos, cuales son estas, que cantidad se ha de aplicar á cada una, y que se precisa en la región en que se han de invertir por que allí la crisis lo reclama, á fin de que luego no resulte, que no se sabe donde ni como se han invertido esos millones que representan un gran sacrificio para el país.

El Conde de Romanones se ha mantenido en su opinión contraria y ha triunfado.

Exigencias de la política tan dañosas como contraproducentes.

Del viejo el consejo

Deja la charla, Consuelo,
que una moza casadera
no debe estar en la era
si no está el sol en el cielo.

Tu hogar tendrás apagado,

y al mozo que habla contigo
le está devorando el trigo
la yunta que ha abandonado.

Mira que está oscureciendo,
que en las riberas lejanas
ya están cantando las ranas,
ya están las aves durmiendo.

Que tocan á la oración,
y hay gentes murmuradoras
cuyos ojos á estas horas
cristales de aumento son.

Y es que los oscureceres
son unas horas menguadas
que han hecho ya desgraciadas
á muchas pobres mujeres.

Mira, muchacha, que ha sido
la tarde muy bochornosa
y va á ser fresca y hermosa
la noche que ha producido.

Mira que son muy contadas
las fuerzas de la memoria,
mira que huelen á gloria
las mieses amontonadas,

y está tu galán delante,
y está tu hermanillo ausente,
y está el amor en creciente,
y está la luna en menguante.

Y á luz tan débil, yo creo
que sola á salir no atinas
del laberinto de hacinas
donde metida te veo.

Tal vez si el mozo me oyera,
pensara que esto es perfidia,
creyera que tengo envidia,
que tengo celos dijera,

pues con la venda de amor,
no viera que soy un viejo
que sólo con un consejo
puedo acercarme á tu honor.

Vete, muchacha, y no quieras
llorar prematuros gozos,
que sé lo que son los mozos
y sé lo que son las eras;

y en tales oscureceres
pláticas tales de amores,
dicen los murmuradores
que son de tales mujeres...

Y tienen razón, Consuelo,
que una moza casadera
no debe estar en la era
si no está el sol en el cielo.

José María Gabriel y Galán.

LA JUSTICIA

Eranse dos ratones más pobres que las ratas y hambrientos como dos cesantes de comedia.

Habían pactado entre sí una alianza ofensivo-defensiva, y, como la unión hace la fuerza, lograban salvar todos los peligros y ganaban ricos botines, que equitativamente repartían entre los dos.

Un día tuvieron un hallazgo felicísimo; algo que por su materia era exquisita golosina; por su tamaño, incalculable riqueza para los dos ratones, y por su forma podía fácilmente transportarse á donde se le quisiera llevar.

En suma: un queso de bola, un queso hermoso, fresco y rubicundo, cuyo aroma ponía los dientes largos, y cuya corteza, blanda y sonrosada, estaba diciendo: «comedme».

No hicieron tal los dos ratones, porque riqueza semejante no era para consumirla en dos bocados, y optaron por empujar al queso, llevándose por delante, y discurriendo por el camino qué es lo que habían de hacer con aquel portento que les había deparado la suerte.

—El queso es de los dos—dijo uno de ellos—pero, ¿cómo compartirlo?

—Es verdad; ¿cómo partirlo en dos mitades verdaderas?

Y acordaron acudir al juez para que hiciera la partición.

El juez era un mono de lo más listo y avisado del género.

Enterado de la súplica de los ratones,

Por esas calles

Hace ya dos años, que nos quedamos sin plaza de toros.

Era pequeña, de madera, pero hay que convenir, señores, que nos hacía un gran papel y que ahora todos sentimos su falta.

Las corridas de toros son un elemento indispensable en esta época cuando todas las ciudades de alguna importancia se aprestan á organizar festejos y ferias que atraigan al forastero, que den vida, movimiento y provecho á la población.

Es más, sin el circo taurino no podemos pedir fiestas, que revistan cierta seriedad y atractivo. Certámenes musicales hoy tan en boga, etc. etc.

No he de meterme yo á discutir ahora las opiniones de los enemigos de la fiesta Nacional; lo que sí afirmo es que son necesarias.

Vamos á ver que le sucede á Orihuela después que nos hemos quedado sin plaza.

Recordemos la fecha más próxima, la feria del 1903. Era alcalde de esta ciudad D. Francisco Román Grech, que contando con el imprescindible elemento de la plaza de toros, organizó unos festejos, que Dios sólo sabe cuando volveremos á disfrutarlos si la feria no muere, porque actualmente estas sin aquellos no tienen razón de ser.

Aquella animación en los dos primeros días de feria, con sus corridas; el certamen musical con la entrada en la población de las bandas que iban á disputarse el premio, el discurrir de tanto forastero por esas calles....

Nada, nada: ¿por qué no hemos de tener un circo aunque sea de madera?

No pretendemos, que vuelvan los buenos tiempos cuando existía la de la plaza de S. Agustín (hoy colegio de Jesús y María,) allí donde Angel Pastor, Frascuelo y los antiguos maestros hicieron tantas proezas con los bichos de La Patilla y con los de las más célebres ganaderías de la época, no.

Muchos años estuvimos sin plaza, hasta el verano de 1890, que se construyó la primera de madera en los bancales del camino de Bigastro. Se pensó en hacerla á mediados de Julio y al mes

descolgó de un clavo la espada de Themis y de otro la balanza de Astrea. Cogió el queso y se dispuso á administrar justicia.

Después de muchas pruebas y tanteos, partió el queso y puso cada mitad en un platillo de la balanza.

El fiel se inclinó una miajita por un lado.

—No hay que apurarse. El mono mordió el pedazo mayor y volvió á pesar.

Entonces pesaba más el del otro lado.

—Con otro mordisco se arregla —dijo el juez.

Nueva pesada, y ¡oh dolor! nuevo desequilibrio.

El mono volvió á morder y á pesar, y á repetir la operación.

Y los trozos de queso menguando.

Y los ratones quietos; inquietos, mejor dicho.

¿Y á qué seguir?

Los mordiscos acabaron con el queso de bola, y los ratones se fueron cada cual por su lado algo tristes, pero muy agradecidos al mono que les había administrado justicia gratis.

L. B.

LAS MUJERES Y LOS HOMBRES

La mujer, desde unos diez años, es pájaro mosca.

De diez á quince, golondrina.

De quince á veinte, ave del Paraíso.

De veinticinco á treinta, paloma.

De treinta á cuarenta, cotorra.

De cuarenta á cincuenta, lechuga.

De cincuenta á sesenta, avefría.

Desde los sesenta en adelante, ni es ave, ni mujer, ni nada.

**

El hombre, desde que nace hasta los diez años, es jilguero.

De diez á quince, chorlito.

De quince á veinte, pollo.

De veinte á treinta, faisán.

De treinta á treinta y cinco, gallo.

De treinta y cinco á cuarenta, pavo real.

De cuarenta á cincuenta, cuclillo.

De cincuenta á sesenta, mochuelo.

De sesenta á ochenta, grajo.

De setenta á ochenta, avestruz.

De ochenta, en adelante, ni es ave, ni hombre, ni nada.

Un caso de catalepsia

El «Diario de Burgos» da cuenta de un caso de catalepsia verdaderamente curioso y que merece fijar su atención en él los médicos.

Nuestro colega dá las siguientes noticias, que cree fidedignas, y que debe á una hermana de la enferma, la cual tiene actualmente sesenta y dos años.

He aquí lo que dicho periódico consigna referente á este caso de catalepsia, estudiado ya por reputados facultativos que aunque no han podido encontrar la explicación científica, hanse convencido de que no ha existido superchería, como algunos creyeron:

«El ataque de catalepsia, que desde hace treinta y dos años venía padeciendo la vecina de Villaciencio, Benita de la Fuente, ha cesado, al parecer, de una manera tan repentina como inesperada.

Todos nuestros lectores sabrán, seguramente, que dicha enferma se hallaba postrada en cama, inmóvil y sin conocimiento, desde 1874, sin que durante tanto tiempo haya hablado una palabra, limitándose á exhalar de vez en cuando algún quejido inarticulado.

Su única alimentación ha sido agua, y alguna vez ha tomado pequeñísimas cantidades de caldo ó leche.

Pues bien; el viernes último, la enferma abrió los ojos, y recobrando súbitamente el habla expresó sus deseos de abandonar el lecho.

El domingo siguiente su familia la levantó y desde entonces va recobrando rápidamente la salud perdida, siendo de esperar que muy en breve recupere la normalidad de sus funciones fisiológicas aunque todavía no se le ha dado alimentación, por el temor de que su estómago no pueda soportarlo.

Benita de la Fuente conoce ya á todas las personas de su familia, pero lo extraordinario del caso es que no se recuerda nada de lo que le ha ocurrido, y se niega tenazmente á creer que haya estado dormida y sin comer más de treinta y un años».

siguiente, 15 de Agosto, se inauguraba por los diestros «Colorin» y «Faico:» hubo un lleno completo.

Después fué creciendo la afición:

Al domingo siguiente torearon unos becerros los jóvenes aficionados de Orihuela.

Vimos en los años que aquél circo estuvo en pie corridas buenísimas, en las que adquirieron fama la vacada de D. Juan de Dios S. Juan y muchas ovaciones los diestros Valentin Martin, de Murcia (ya fallecido) y Joaquín Sánchez «León» que toreaban casi todos los domingos.

Allí también ejecutaron proezas «Quinito» (hoy torero famoso,) el «Ecijano,» quien toreó con «Conejito», cuando este era banderillero, y tantos otros, que hoy recorren las plazas de España recogiendo muchas ovaciones y mucho dinero.

No olvidemos las buenas tardes que nos hicieron pasar en las corridas de vacas con sus juegos cómicos el popular Truco (q. e. d.), Musola, y otros los cuales, dieron quince y raya á la compañía de «Negritos» que se contrató de Alicante, ni aquellas compañías de títeres que tan entretenidas nos hicieron pasar las tardes en los días festivos. Los hermanos Resusta Teresa, con su hombre cañón, y la del capitán Vilaregut con sus arraisgadas ascenciones en globo.

Todo eso concluyó hasta que pocos años después, se adquirió por los entusiastas Antonio Gea é Isabelo López, la plaza de toros de Pacheco, que se trajo aquí, y se instaló «corregida y aumentada,» en los mismos bancales, (más hacia la población) que ocupó la anterior.

¡Que alegría!... ¡que de alabanzas! Los obreros que trabajaban en su reconstrucción se veían bien acompañados todas las tardes por los curiosos y desocupados.

Nuestra feria recibió un impulso. Todo hacia esperar que volvería á adquirir su antigua fama.

Hubieron muy buenas corridas. En la feria de 1898, toreó Fuentes, y en el 1903 hubo un gran certamen musical, cuyo primer premio lo ganó la banda de Novelda ejecutando la gran Marcha de la ópera Tanáuser, que era la elegida para el concurso.

Después, casi á continuación, se deshizo la plaza; las consecuencias las tocamos en la feria pasada, que fué sosa en demasía, y lo veremos en la venidera, que promete ser peor que la anterior; digo, si no tenemos plaza....

No, no se rían ustedes: por que no he dicho ningún desatino.

La construida en 1890, se hizo en un mes escaso y sin embargo buen papel y bien que nos divertimos en ella.

Tiempo no falta, si acaso, será buena voluntad y.... dinero.

Ricardo Peregón Salinas.

INFORMACION

Se vende una escalera espiral de madera haya y Canadá. Para verlas y tratar en la redacción de sete periódico.

Muy brevemente se verificará la boda de nuestro particular y estimado amigo Guillermo Giménez, con la simpática y distinguida señorita Doña Encarnación Pina.

Por adelantado felicitamos á los futuros esposos.

Leemos en los periódicos de Roma que, el célebre tenor Marconi, que tantos admiradores y amigos cuenta en España, ha estado á punto de morir, víctima de una equivocación extraña.

Noches pasadas, creyendo tomar un cocimiento de quínina y valeriana, que le habia sido prescrito, bebió una solución de nitrato de plata.

Presa de horribles dolores en el estómago, se dirigió el insigne artista á una farmacia, donde le fué administrado un enérgico contraveneno.

Marconi pudo regresar á su domicilio, al poco rato, completamente repuesto de su indisposición.

Ha quedado organizado el cartel para las corridas de feria de Cartagena, que han de celebrarse los días 6 y 7 del próximo mes de Agosto.

Fuentes y «Machaco» se las entenderán con ganado de Cámaras y Campos.

Se encuentra en esta población el representante de «El Liberal» de Madrid, D. José Gonzalez á quien hemos tenido el gusto de saludar.

El viernes próximo en el templo de Santa Justa, hará la Consagración de Aras, el ilustrísimo Sr. Obispo de Santa Marta, P. Francisco de Orihuela, ilustre hijo de esta ciudad.

Con objeto de construir varios pozos artesianos y hacer varios descubrimientos de aguas con el aparato eléctrico de su invención, en esta comarca, un día de estos llegará á esta localidad D. Adolfo Navarro Serigot vecino de Cartagena, cuyos trabajos son muy solicitados.

Mañana después de los funerales en la Catedral por D. Francisco Silvela, pasará una comisión del Excmo. Ayuntamiento á invitar al cabildo Catedral para la función cívico-religiosa del 17 de Julio.

Nuestro particular amigo y querido paisano D. Saturnino Cebrian, que forma parte de la laureada y notable banda de música del Regimiento de Ingenieros de Madrid, en los últimos exámenes que verificó en el Conservatorio de aquella Corte, obtuvo las honrosas notas de sobresaliente en dos años de piano, uno de armonía y dos de clarinete.

Enviamos nuestra felicitación al joven músico y á su familia.

Ayer por la mañana llegó á Alicante el nuevo gobernador de esta provincia D. Narciso Ribot March.

El Sr. Ribot, tomó posesión en el acto de su cargo.

Café Europeo

Gran novedad en helados

Los días festivos se sirven los tan riquísimos mantecados á «dos reales copa» con seis barquillos.

Un real media copa, sin barquillos.

Leche helada: cuarenta céntimos, una copa con barquillos.

Media copa sin barquillos, 20 céntimos.

Diariamente, café helado.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a «	25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a «	0'20 «	0,50 «	2,00 »	2'00 «
En 3. ^a «	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por
 cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se
 imprime este periodico, esta-
 blecida en la calle de Hosta-
 les, número 1, se hacen toda
 clase de trabajos á precios eco-
 nómicos con prontitud y es-
 mero.

Se ruega al público visite nues-
 tras Sucursales para examinar los
 bordados de todos los estilos, enca-
 jes, realce, matices, punto vainica,
 etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universal-
 mente para las familias, en las labo-
 res de ropa blanca, prendas de vestir
 y otras similares.

Máquinas para toda industria en
 que se emplea la costura.

Máquinas **SINGER** para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril

SINGER

Concesiones en España:

ACCOOK y C.^a

Sucursales en la provincia de
 Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

Agencia de encargos

DE

PASCUAL MARTINEZ

SERVICIO EJO DIARIO

Para Murcia, Elche, Alicante, Torrevieja y vice-versa

DESPACHOS

En Orihuela D. Mariano Huertas, calle Rocamora nú-
 mero 5; en Murcia D. Antonio Cerdan, calle Trinquete, 6;
 en Elche D. Eiego Maciá, Bajada del puente, 14; en Alican-
 te D. Pascual Martinez, calle Sagasta, 27; en Torrevieja
 D. Antonio Garcia, Caballeros de Rodas, 15.

Salidas de Orihuela para Murcia, todos los dias por el
 tren de la tarde, regreso todos los dias por el tren de la ma-
 ñana.

Salidas de Orihuela para Torrevieja, Elche y Alicante,
 todos los dias por el tren de la mañana, regreso de estos
 puntos todos los dias por el tren de la tarde.

Se cuenta con personas de confianza para hacer todos los
 encargos que se confien con prontitud y economía.

Los encargos se reciben en los despachos y se entregan á
 domicilio en el momento de la llegada de los trenes.

El Diario

Sr. D.